

人爲刀俎

萬衆一心

寧作戰死鬼  
不作亡國奴

國難臨頭中

對於滿蒙問題

最低限度的認識

陳器伯論述陳伯口口題

本書曾承左君天虹攜往寧波民國日報刊布外茲蒙陳君伯昂介紹  
鄞縣反日救國會印送一千冊又吳君濂甫出資印送二千冊特誌卷  
端以表謝意

再此書並不保留版權如有愛國同志翻印分送者無任歡迎 編者

國難臨頭中對於

## 「滿蒙問題」最低限度的認識

陳器伯

### 一 何謂滿蒙

日本人所謂滿蒙，完全為中華民國之領土。滿洲就是遼寧，吉林，黑龍江三省，南面叫做南滿，北面叫做北滿。蒙古有大沙漠，漠以北為外蒙古，內包喀爾喀四汗部處科布多，唐努烏梁海二地。漠以南為內蒙古，有東四盟，西二盟，現已改設熱河，察哈爾，綏遠三行省。其套西蒙古，改為寧夏省。在我國地理名稱上，固無所謂滿蒙問題！日本人創滿蒙非中國領土之怪論，乃是一種欺詐手段，希圖混淆世界人的耳目！

### 二 滿蒙的面積和人口與日本的比較

滿蒙的面積，比日本（朝鮮台灣除外）大了三倍，（按此根據田中奏章，其實全都滿蒙，比日本大六倍還不止。）其人口止有日本人口三分之一。

### 三 滿洲人口增進的原因

在二三十年以前，滿洲的人口，約四百五十萬人，現在增至二千二百萬人，添了五



3 1764 2692 6

MB  
9829.313  
71

倍多。其中老滿由一百五十萬到了一千三百萬，竟增到八倍以上。除了我國移民實邊外，多是日本朝鮮和俄國的移民。

#### 四 滿洲人口密度和江蘇的比較

滿洲一方哩一百五十人。江蘇省一方哩八百七十五人。（一說遼寧每方里平均約得十六人，吉林僅五人，黑龍江僅三人。）

#### 五 澳美面積和人口與中國的比較

英屬澳大利亞面積二倍于中國十八省，而人口不及山東一省五分之一。美國的面積也二倍於中國十八省，其人口也不過十八省人口四分之一。

#### 六 滿洲的荒地共有多少

遼寧荒地共有一千二百九十八萬畝。吉林三千一百三十萬畝。頂多是黑龍江，已開墾的地，不過百分之三十三。

#### 七 日本每年剩餘人口多少

日本每年剩餘人口約有七十萬人至一百萬人。

## 八 日本爲什麼不移民至澳美去呢

美國有一九二一年移民法，及一九二四年新移民法，限制移民入境數目。對於日本的勞工入境，尤加以禁止。澳大利亞對於移民入境，亦設有種種極嚴酷的條件，如徵收高類的入境稅，試驗語言文字等。日本人受了限制，當然不能移民那邊去。

## 九 那末日本侵略滿蒙單爲解決人口問題嗎

日本除解決人口剩餘問題外，連帶發生的便是食糧供給問題。在一九二七、一九二八兩年，日本內地所產米穀，僅足供消費量百分之五十七八。其餘不足之數，都從朝鮮、台灣、東三省供給他。近年內地出產類，更有低落的傾向，這真是日本致命之傷！

## 十 滿蒙供給日本糧食可驚的數額

滿蒙的大豆及高粱等，每年輸到日本去的，有日金一億數千萬之多。尤其是大豆每年對日輸出三百萬石以上，供給日本全國需要額的一半。又查北滿每年農產物六千二百萬噸，其中百分之二十五，又小數點六概爲出口物。

## 十一 日本除需要食料外更需要原料嗎

因人口剩餘相附而起的是食料問題。因工業生產過剩相附而起的便是原料問題。

## 十二 基本工業上的原料有幾種

滿蒙富於銅鐵，燃料油，肥料，木材，都是基本工業上應用的原料，爲日本三島小國所缺乏的。

## 十三 鋼鐵與煤的產量與日本的利益

滿蒙產鋼鐵十二億萬噸，產煤炭二十五億萬噸，用煤去鍊鋼鐵，可供日本七十年之用。利益金達三百五十億萬元。單就撫順煤礦而論，礦區面積約五千五百二十萬五千二百公尺，煤層約三十九公尺厚，所含煤量只少有九億噸，平均一天的出產量在一萬九千七百五十一噸以上，現在滿鐵公司每年採掘八百萬噸。

## 十四 煤油的產量和日本的利益

遼寧撫順煤礦的層岩，含有油岩之量共五十二億噸，平均可提煤油三萬五千萬噸。每噸利益以十五元算，日本可得利益五十二億五千萬元之多。日本本來每年要向外國輸入煤油約七十萬噸，估價六千萬元。他們又可以杜塞六千萬元的漏卮了！

## 十五 木材的產量和日本的利益

吉林至會寧間在敦化方面的木材，有二億萬噸。每年採伐百萬噸由吉會路輸入日本，可以連續採伐二百年，還不能採完。日本可得利益十億萬元，他可以每年不用八千萬元來償二千萬元的美國木材了！

## 十六 其他原料的產額和日本的利益

用撫順的煤，鍊瀋陽的鋼鐵，在應縣的烟內，抽收硫安，用作農肥，每年如產硫安三十萬噸，日本可得利益四千餘萬元。如以五十年平均而計，可值二十億萬元之巨。在滿蒙多而且賤的食鹽與煤炭中，製成曹達與曹達灰，爲軍用上化學工業上的要素。每年最少以一千五百萬元生利，以五十年計，日本可得利權七億五千萬元之多。又鐵及銅的埋藏量，爲世界有數之礦，概算起來，有七億五千萬元之價值。萬一滿蒙不返，則所有權利，都落在日本人的手中了！

## 十七 日本的利益總額多少

軟弱滿鐵進而發展的支線，都被日本築成，那末日本所掠取的原料和食料並貿易的

利益，概算有六百億萬元之多！中國有富源而不知自採，眼巴巴的被人搶去，你想痛心不痛心呢！

## 十八 明治大帝三期政策是什麼

日本明治大帝的三期政策，第一期征服台灣，第二期征服朝鮮，第三期滅亡滿蒙。台灣朝鮮是中國的領土和屬國，已被蠶食了去，滿蒙是中國的領土，現在遼吉也被強佔了！田中內閣所謂如欲征服世界，必先征服支那，如欲征服支那，必先征服滿蒙！就是要實行這個政策。

## 十九 日本人將滿蒙比做什麼

日本人視滿蒙爲「生命的源泉」，又視爲「日本的心臟」，他早具有奪取的決心和計劃。滿蒙滅亡，中國人的心臟也割去了！中國人生命的源泉也就滅絕了！

## 二十 南滿鐵路公司的性質怎樣

日人在滿洲設南滿鐵路公司，和從前英人在印度設東印度公司一樣。名稱上是一個公司，實際上是掠奪利權，顛覆國家，佔據土地的利器！號稱「滿鐵王國」。



## 廿一 滿鐵的資本和職工人數

滿鐵的資本，由二億元增至四億四千萬。現在職員和工人總數共三萬四千六百七十七人，其中中國人一萬二千九百十四人，日人二萬一千七百六十三人。但中國人都是下級工夫，準職員以上的地位，中國人是沒有資格的。

## 廿二 滿鐵所經營的事業

滿鐵公司除經營鐵道運輸外，更注重海運、礦山、森林、鋼鐵、農業、畜牧等業，並享有外交、警察、衛生、教育、土木工程等一般的政治權。

## 廿二 滿鐵每年的純益金

一九〇七年就是開始營業的一年，收入一千二百五十四萬三千一百十六元，支出一千另五十一萬六千五百一十一元，純益金二百另九萬六千五百八十五元。到了一九二九年，收入二億四千另九十九萬八千另六十二元，支出一億九千五百四十九萬二千二百另五元，純益金四千五百五十萬五千八百五十七元。竟增加至廿二倍以上。近二年還是有加無已。

## 廿四 與鐵路並進的海運狀況

與大陸政策並進的，是海洋政策。東三省中的大連，營口，甘井子，旅順，安東，大東溝，葫蘆島，多爾島等，都是很好的海港。單就大連而論，有三千七百一公尺的防波障，和四千三百三十二公尺長內海岸，灣內海面積有三百十四萬方公尺，一天可以收容十九萬噸船舶，有吞吐年額約八百多萬噸貨物能力。又大連一埠，據一九二六年調查，船隻總數為六七九一隻，登簿噸數為一一〇五九九四噸，日本佔了四八三四噸，七六〇四三四噸。外國貿易總數為五三〇六三七噸，日本佔了四五四四七七噸。沿岸貿易總數為五七五三五四噸，日本佔了三〇五九七六噸。所謂總數是指中，日，英，德，美，法，意，俄，荷蘭，挪威，丹麥，瑞典，巴西等十三國而言。

## 廿五 日本對華貿易總銀額與大連的比較

日本對華貿易總額，逐年增加。一八六六年為關平三百六十七萬四千兩，一九二八年增至關平七億五千六百八十一萬三千兩。大連一埠貿易額，每年佔了日金三億元以上，約佔對華總銀額的一半。

## 廿六 列強在滿洲投資的比較

日本，十五億一千萬，即百分之七三·二。

俄國，四億六千五百萬，即百分之二二·五。

美國，三千九百萬，即百分之一·九。

美國，二千六百萬，即百分之一·三。

## 廿七 田中外交和幣原外交

政友會的田中是暴戾恣睢的武夫，欲以東亞盟主，或頑固鼻姑的態度，採用武斷威脅主義，恩獲滿意爲己有。民政黨的幣原是精明好滑的貴族，以市儈的態度，採用舉大揮肥主義，高唱「外交經濟化。」前者是軍國主義的狂將，後者是資本主義的忠僕。以前者是「軍國式的外交」，後者是「財閥式的外交」。

## 廿八 什麼叫做「蝎形政策」

蝎子的利害，全在二個螯和一個尾，日本在南方已佔了蝎尾的台階，那北方的渤海灣，一個遼東半島，一個山東半島，就像最要緊的兩螯的形勢。日俄戰爭之後，從俄人

手裏奪回了遼東，歐戰之後，從德人手裏奪得了青島，在形式上不是完成了蠅形政策嗎？現在青島名義上雖已歸還，但他的勢力，已由滿蒙而侵入山東省了。

## 廿九 日本的二大勁敵

北滿外蒙，接近西伯利亞，爲俄人的勢力範圍。南滿東蒙，接近朝鮮，爲日本的勢力範圍。北滿的利源，較南滿更多，欲貫徹侵略滿蒙積極政策，勢必衝突，所以蘇俄爲日本的勁敵。日本欲將滿蒙「獨佔」，美國高唱「門戶開放」「機會均等」，所以美國也爲日本的勁敵。

## 三十 日本強佔遼吉後的危機

遼東問題中的滿蒙問題，早有引起世界二次大戰的可能性。現在日軍強據遼吉二省，那個危機更有一觸即發之勢！中國宣戰是死路，不戰也是死路，與其不戰而做亡國奴，不如大家預備做戰死鬼，反而有一線生機嗎？

## 三十一 同胞永遠一致對日絕交

對日絕交，是現在我國同胞應下的決心，一面要全國一致，一面還要持之久遠。下

圖最低限度幾個條件，是人人必須遵守的：

(一)不賣買日貨

(二)不以原料供給日本

(三)不雇用日人不被日人雇用

(四)不乘日船

(五)不用日鈔

### 本書參考書：

日本論

戴季陶

民智書局

現代日本論

郭冀

光華書局

日本侵畧滿蒙之研究

朱櫻

商務印書館

經濟侵畧下之中國

漆樹芬

光華書局

日本

日本研究會

光華書局

中日戰爭

王鍾麟

商務印書館

日俄戰爭

呂羅勉

商務印書館

蒙古問題

王薰孺

商務印書館

蒙古問題

華企雲

黎明書局

日本田中內閣侵畧滿蒙之積極政策

新聲通訊社  
出版部

## 後序

陳伯昂

當我們喊出了「打倒日本帝國主義」之後要去實行「打倒」日本帝國主義之前，尤其是在暴日侵襲東北國難臨頭中的目前，對於東北究竟是怎麼樣的情形？日本對於東北處心積慮的勢在必得的野心其用意何在？……這些問題，都非澈底明瞭不可。否則，我們之「抗日」「救國」，盡是盲目的！無效的！這一本薄薄的小冊子，雖然不是一冊東北研究大全，可是，牠能提綱挈領的，對於前列的問題，給我們一個言簡意賅的指示。所以，大家應該用向來翻印善書的金錢，灌輸教義的精神，一致的來推廣這一個抗日救國的宣傳運動！

中華民國二十年十月初版

1—3000册

非賣品

◀函索附郵票一分▶

回寧波鈞和印刷公司印回

6

謹先獻此四題  
首級於我  
已死東北  
的東  
被難同  
胞豈去  
死的讀  
者請君  
之前



日海安  
保相



大南  
軍陸  
相



日外幣  
相



日首相  
若